
第一节  企业所得税纳税审核、涉税鉴证与纳税申报代理 

2.视同销售收入和视同销售成本的确定 

税种 具体情形 视同销售收入 视同销售成本 

企业所得税 企业自制的资产 企业同类资产同期对外销售价格 生产成本 

外购的资产 除另有规定外，被移送资产的公允价值 购入时的价格 

增值税 确定销售额的顺序： 先售价，后组价 

【注意】 

（1）会计上已经确认销售收入，则企业所得税上无需再视同销售——税会无差异； 

（2）企业所得税的视同销售≠增值税的视同销售； 

（3）有视同销售收入，一定有视同销售成本； 

（4）企业所得税视同销售的纳税调整步骤: 

①发生视同销售，视同销售收入纳税调增，视同销售成本纳税调减，填写 A105010 的相应行次; 

②视同销售导致的支出的税会差异进行调整，填写 A105000 的“扣除类调整"中的“其他”; 

③填写相应支出项目单独的申报表（比如 A105060《广告费和业务宣传费跨年度纳税调整明细表》、A105070

《捐赠支出及纳税调整明细表》）时“账载金额”时，不是填写账簿记录的相应金额，而是填写计入本年损

益的税收规定金额，账载金额=会计核算金额+视同销售纳税调整金额--即“账载金额非账载” 

 

【例题·简答题】A公司（增值税一般纳税人）将自产货物作为样品赠送客户用于产品宣传，产品生产成本

80 万元，同类不含增值税售价 100 万元，该企业当年主营业务收入和其他业务收入合计为 1000 万元。 

问题:如何进行账务处理?如何进行税会差异调整? 

答案：  

（1）账务处理: 

借:销售费用--业务宣传费           930 000 

贷:库存商品                         800 000 

应交税费--应交增值税（销项税额）130 000 

（2）税会差异的纳税调整 

①视同销售的纳税调整: 

填写 A105010《视同销售和房地产开发企业特定业务纳税调整明细表》，视同销售收入纳税调增:100 万元；

视同销售成本纳税调减:80 万元;相抵后纳税调增:20 万元。 

②填写 A105000《纳税调整项目明细表》的第 30 行“扣除类调整”的“其他”:账载金额为 93 万元，税收

金额为 113 万元（即 100+13 万元）。确定该金额的依据是:税收按赠送产品的价值 100 万元视同销售，并且

缴纳了 13 万元增值税，因此税收上认同的费用金额是 113 万元，纳税调减 20 万元。 

③填写 A105060《广告费和业务宣传费跨年度纳税调整明细表》时业务宣传费的纳税调整:通过前面的纳税

调整，业务宣传费的“本年支出”金额为 113 万元（而非 93 万元），税前扣除限额=[1000+100]×15%=165

（万元），由于未超过扣除限额，因此无需纳税调整。 

如上所述，先调增 20 万元、再调减 20 万元，是否可以置之不理、直接不调整? 

此处一定要注意，在考试答题和实务中都需要按上述顺序进行调整，而且该项调整会影响销售（营业）收

入，影响广告费和业务宣传费、业务招待费的纳税调整。 

【注意】账务处理分类 

 

销售 借 ：应收账款等 

  贷 ：主营业务收入（其他业务收入） 

  应交税费——应交增值税（销项税额） 

借 ：主营业务成本等 

  贷 ：库存商品 

将产品作馈赠礼物、捐赠等 借 ：销售费用、管理费用、营业外支出等 

   贷 ：库存商品 

应交税费——应交增值税（销项税额） 



（三）企业所得税中收入确认的条件与时间 

在计算应纳税所得额时，除企业所得税法及实施条例另有规定外，企业销售收入的确认，应遵循权责发生制

原则和实质重于形式原则。 

增值税纳税义务发生时间≠企业所得税收入确认时间≠会计上收入确认时间 

1.销售商品收入 

（1）会计上收入确认的条件，新收入准则五步法模型： 

①识别合同； 

②区分履行义务； 

③确定交易价格； 

④分配交易价格； 

⑤确认收入。 

（2）企业所得税收入确认的条件——不承认会计的谨慎性原则 

需满足：①商品销售合同已经签订，企业已将商品所有权相关的主要风险和报酬转移给购货方；②企业对已

售出的商品既没有保留通常与所有权相联系的继续管理权，也没有实施有效控制；③收入的金额能够可靠地

计量；④已发生或将发生的销售方的成本能够可靠地核算。 

结算方式 企业所得税中收入的确认时间 

分期收款 合同约定的收款日期；  

【注意】采用分期收款方式销售货物，会计上按照五步法模型确认收入，企

业所得税按照合同约定的收款日期确认收入，增值税按照合同约定的收款日

期发生纳税义务。此时会计和企业所得税对收入确认的时间会出现差异 

采取产品分成方式取得收

入的 

以企业分得产品的时间确认收入的实现，其收入额按照产品的公允价值确定 

托收承付方式 在办妥托收手续时确认收入 

预收款方式 在发出商品时确认收入 

销售商品需要安装和检验

的 

在购买方接受商品以及安装和检验完毕时确认收入，如果安装程序比较简

单，可在发出商品时确认收入 

采用支付手续费方式委托

代销的 

在收到代销清单时确认收入 

 

【例题·简答题】2024 年 5月 6日 A 公司与 B公司签订预收货款销售合同，销售商品一批，不含税销售价

格为 100 万元，发货时间未 6月 6日。合同约定，B 公司应当于 5月 6日支付预付款 50 万元，A公司必须

于 5月 6日按全额开具增值税专用发票给 B公司 。5月 6日 A 公司按合同规定开具了发票，并将预收款存

入银行 。该批商品的实际成本 80 万元。 

解析： 

先开具发票的，增值税纳税义务发生时间为开具发票的当天 。因此，应当确认增值税销项税额 13 万元 。

但是由于并未发出商品，因此会计上、企业所得税上既不确认收入，也不结转成本。 

借 ：银行存款                                                  500 000 

    贷 ：合同负债                                                  370 000 

    应交税费——应交增值税（销项税额）                     130 000 

 

（3）增值税纳税义务发生时间 

销售方式 纳税义务发生时间 

直接收款 不论货物是否发出，均为收到销售款或者取得索取销售款凭据的当天 

托收承付和委托银行收款 发出货物并办妥托收手续的当天 

赊销和分期收款 书面合同约定的收款日期的当天，无书面合同的或者书面合同没有约定收款

日期的，为货物发出的当天 

预收货款 为货物发出的当天，但生产销售生产工期超过 12个月的大型机械设备、船

舶、飞机等货物，为收到预收款或者书面合同约定的收款日期的当天 



委托他人代销货物 收到代销单位的代销清单、收到全部或者部分货款的当天、发出代销货物满

180天的当天三者中较早一方 

其他视同销售行为 货物移送的当天 

先开具发票的，为开具发票的当天 

2.提供劳务收入 

（1）会计上收入确认的条件，遵循五步法模型。 

（2）企业所得税收入确认的条件 

①企业在各个纳税期末，提供劳务交易的结果能够可靠估计的，应采用完工进度（完工百分比）法确认提供

劳务收入； 

②企业受托加工制造大型机械、设备、船舶、飞机等，以及从事建筑、安装、装配工程业务或者提供劳务

等，持续时间超过 12个月的，应当按照纳税年度内完工进度或者完成的工作量确认收入的实现。 

【注意】宣传媒介的收费，应在相关的广告或商业行为出现于公众面前时确认收入。 

（3）增值税纳税义务发生时间 

①纳税人发生应税行为并收讫销售款项或者取得索取销售款项凭据的当天； 先开具发票的，为开具发票的

当天。收讫销售款项：纳税人销售服务、无形资产、不动产过程中或者完成后收到款项；取得索取销售款项

凭据的当天： 书面合同确定的付款日期； 未签订书面合同或者书面合同未确定付款日期的，为服务、无形

资产转让完成的当天或者不动产权属变更的当天。 

②纳税人提供租赁服务采取预收款方式的，其纳税义务发生时间为收到预收款的当天。 

 

【例题·简答题】某建筑工程公司为增值税一般纳税人，2023 年承接了某中央公园建造工程，采用一般计

税方法。2024 年 3月工程完工，但按合同规定预留了 10%的质保金，质保金价税合计 109 万元，尚未开具发

票。请做出质保金相应的账务处理 

答案：  

借:应收账款                                   1 090 000 

    贷:主营业务收入（或合同结算）                   1 000 000 

    应交税费--待转销项税额                         90 000 


